

# Вестник Затоплярья

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ЛАБЫТНАГСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с 13 апреля 1989 года

№ 48 (402)

ЧЕТВЕРГ, 25 апреля 1991 года

Цена в розницу 10 коп.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### Спасибо за внимание

Как пенсионер хочу выразить благодарность нашему почтальону Ларисе Николаевне Гончаренко, которая аккуратно доставляет в наш дом по улице Первомайской, 28а не только письма и газеты, но и пенсию. Очень системно и добросовестно она это делает. Бывает, дома не застанет, так обязательно подождет или еще раз придет, но пенсию в положенный день все равно выдаст.

Уже не первый год она к нам приходит. Хотелось бы от души ее поблагодарить за добросовестный труд и внимание к нам, пенсионерам.

Никогда нигде не читал о том, чтобы почтальону было присвоено звание ударника коммунистического труда или орден вручен. Ведь работа эта — трудная, особенно у нас, на Севере. Какая бы погода ни была на улице — пурга, мороз — почтальон все равно свое дело делает. И люди при этом должны быть ответственными, честными. Мало мы ценим этот труд, считая его непрестижным. Давайте хотя бы своим отношением и благодарностью воспользуемся этой несправедливостью.

Спасибо Вам, Лариса Николаевна!

А. ВАРНАКОВ,  
пенсионер.

### Есть в нас и хорошее

Здравствуйтесь! Хочу на страницах вашей (и нашей) газеты рассказать вам об одном случае. Я работаю старшей медсестрой в детском саду. Все знают, что весной подготовительные группы детских садов

#### ВСЯКАЯ ВСЯЧИНА

Жительница Харпа Н. В. до сих пор в недоумении. Ей посчастливилось накануне 1-го апреля приобрести холодильник «Бирюса-14». Но как только наступил этот веселый (отныне — в кавычках) день, она не поверила в многообразие цен в техническом паспорте. Там — цена 240 руб., штамп оптовой цены орс-4 — 300 руб., на ценнике в магазине были 312 плюс «президентский», то есть 327 — окончательная цена. «Ничего не понимаю!» — терзается Н. В. Экономист по ценам орс-4

готовят детей к выпуску в школу. У нас эта работа началась тоже. Вот я и решила, чтобы 30 мам или пап не отпрашивались с работы, собрать детей и самой отвести их в лабораторию для взятия крови на анализ. Согласовали время и день с лаборантами и двинулись в путь.

В лаборатории — очередь. По своей наивности, я подумала, что дети — это все еще что-то святое для моих сограждан, а 5 взрослых мужчин и женщины даже и слова не скажут, если мы быстро сделаем дело и уйдем. Вы же понимаете, что ни один ребенок 6-летнего возраста не может сидеть спокойно в очереди. А их 15, да еще прибавьте страх перед процедурой и отсутствие мамы рядом... Да не тут-то было! Дверь мы брали штурмом и словесной поддержкой лаборантов. Спасибо им! А уж слов, начиная от «нахапки» и так далее, я за всю свою коротенькую жизнь столько не выслушала. Хорошо, хоть ни у кого ружья под рукой не оказалось. Мне одна девочка даже совет дала: «Ольга Александровна, что же дядя на вас так кричит? У него наверное, животик сильно болит, так пустите его вперед меня». Смешно! А мне было стыдно. Выхода из создавшегося положения я не видела, кроме того, как молча уйти.

На другой день снова идти: ведь еще 15 детей осталось. Входила в лабораторию со страхом. Разделала детей, оглядываясь. Народу опять тьма! Но мужчина, стоящий первым, доброжелательно распахнул двери: «Ну, малышня, посмотрим, кто из вас смелый!». Да, думаю, не все плохое вокруг — есть в нас и хорошее.

Хочется сказать, что мы были первыми на весеннем медосмотре. Сейчас проходить еще другим садам, так не портите настроение себе и окружающим, а если увидите в лаборатории

детшек во главе с медсестрой, то просто пропустите их вперед. Ведь это ваши дети.

О. СОТНИКОВА,  
д-с «Белоснежка».

### Поймите и нас

Дорогая редакция, нашу газету выписываю, можно сказать, с момента выхода в свет, читаю очень внимательно. Дорог мне наш город, не безразлична судьба его, ибо живу здесь с марта 1954 года. Всякое довелось пережить. Начиная жить в землянках по улице Северной, коих давно уже нет. Трудная прожитая жизнь: смерть мужа, воспитание детей, но все выткнула, дала детям высшее образование. И все это — на ставку среднего медработника. Сейчас на пенсию. Благоустроенное жилье заработала только в марте 1986 года: однокомнатную квартиру в 2-х этажном доме. Прочтала заметку любительницы повеселиться Л. Сергеевой, смилостивившись, даю отвести душу в веселье, детям ее не позволяют прыгать на головах у соседей этажом ниже.

Не потому ли растут сейчас детушки, которым наплевать, что ты болен или немощен по старости, потому что в детстве они не знали слова «нелюба», что они причиняют обиды и оскорбления соседям, а их мамы милостиво помалкивали? Как же, разве можно запретить чаду резвиться? Уважаемая Л. Сергеева, советую вашей сестре обменяться жильем с нижними соседями, чтобы никто не стучал по трубе. А еще лучше: для увеселительных мероприятий арендовать кафе в вечернее время, чтобы можно было повеселиться до поросячьего визга. А пока постарайтесь понять нас, живущих на первых этажах, где и холода хватает, и шума тоже.

И. ОБОЛТИНА.



Как мы уже писали, в поселке Полярном мехколонна № 191 треста Севстроймеханизация ведет отсыпку полотна автодороги к Софроньевскому месторождению фосфоритов. Механизаторами выполняен большой объем работ на этом объекте. Отсыпано почти 16 километров автодороги.

Среди тех, кто выполняет добросовестно свою работу считается машинист бульдозера Александр Васильевич Батруков. Он опытный механик. За его плечами немало важных объектов на Обской, Лаборовай.

НА СНИМКЕ: машинист бульдозера А. В. Батруков.  
Фото Б. СЕЛЕЗНЕВА.

### Слова благодарности

Кому не известны растерянность, нерешительность, когда впервые садиться за руль автомобиля. И какое же наслаждение получаешь, когда машина, в конце концов, становится послушна тебе, ты чувствуешь ее каждой клеточкой своего тела. Но как же труден путь до этого момента, какая благодарность переполняет сердце по отношению к тому, кто впервые учил тебя водить машину! Как не оценить его выдержку, знание, умение! Сколько таких слов благодарности услышал за свою нелегкую работу мастер по обучению вождению Сергей Михайлович Будаев. Вот уже пять лет работает он во ВДОАМе, считается по праву классным специалистом. Каждый день отдает он тем, кто решил научиться водить автомобиль. Представляете, в каком напряжении приходится постоянно тот, кто сидит рядом с неопытным, начинающим водителем, который, порой, от страха даже забывает, где «лево», а где «право»?

Труд учителя всегда нелегок, но по обучению вождению — особенно. Ведь здесь поставлена на карту жизнь человека, его безопасность на дороге, а они, к сожалению, в г. Лабитнанги от как далеко безразличны. Но когда рядом Сергей Михайлович — приходит уверенность, да и машина, на которой проходит учеба, всегда в отличном состоянии. Его опыт и знание становятся опорой для новичков. «Когда Сергей Михайлович объясняет, как вести машину, сразу становится понятным», — рассказывает ученица С. Л. Милитицкая. «Да, Будаев — это настоящий водитель!» — с восхищением восклицает Т. Н. Сергеева. «Без Будаева я никогда бы не научился так классно водить машину», — это искренние слова М. М. Леонтьева. Спасибо огромное от всей души говорю Вам, Сергей Михайлович, все те, кто водит сейчас автомобилем на дорогах нашей страны!

Т. СПИВАКОВА.

дала по этому поводу разъяснения. Вторая цифра — договорная цена, третья — 40% надбавки от старой цены (т. е. это новая цена), ну, а последняя — общеизвестна. «Радоваться должна, — скажет нивой читатель, — что купила до 1-го апреля».

А вот испытанный на практике совет тем, кто задумал даже среди бела дня зайти в гости в общежитие к товарищу. Если вас вахтер, как правило, из праздного любопытства, спрашивает, куда это вы,

молодой человек (товарищ или черт возьми!), направляетесь, не теряя самообладания, смело отвечайте: «Туда», показывая при этом пальцем вверх. Здесь вы, конечно, слушались. А вот на последующий тут же за этим вопрос: «Куда, извините, туда?», говорите на этот раз правду: «Наверх». Причем, отвечать нужно на ходу. Пока в голове бюрократический социалистического общежития мучительно рождается очередная вопросительная конструкция, ваш и след простыл.

Подготовка В. ЛЕВИН.

## ЧЕСТВУЕМ ЮБИЛЯРОВ

Вновь на землю пришла весна, наступил апрель — месяц, который для советских людей, всего прогрессивного человечества связан с замечательной датой — рождением В. И. Ленина.

И сегодня апрель остается праздником для всех, кому дорого дело Ленина, дело строительства социализма.

22 апреля в праздничном зале Дома культуры «30 лет Победы» собрались представители трудовых коллективов, коммунисты и беспартийные, ветераны и молодежь. Среди участников городского торжественного собрания — ветераны Коммунистической партии Советского Союза.

Городская партийная организация, товарищи по партии со словами признательности и благодарности обратились к ветеранам. С трибуны звучали имена: Мария Васильевна Степанова, партийный стаж — 48 лет, Николай Петрович Заяк — 44 года является членом КПСС, 40 лет в рядах КПСС Иван Михайлович Грицук, 39 лет с партийным билетом шагает по жизни Анатолий Николаевич Хлопни, Владимир Михайлович Койдрахин и Исай Михайлович Файбушевич — 39 лет в рядах нашей партии, Александр Иванович Долматов — 36 лет, Дмитрий Владимирович Трепак празднует свой двойной юбилей — 59 лет со

дня рождения и 35 лет партийного стажа, 55 лет со дня рождения исполнилось Анатолию Леонтьевичу Гут, из них 34 года он — в рядах КПСС, 60-летний юбилей со дня рождения празднует Вячеслав Станиславович Вельшинский, из них 33 года является членом КПСС, Григорию Захаровичу Реаник — 55 лет со дня рождения, его партийный стаж — 32 года, Александру Андреевичу Каневу — 70 лет, его партийный стаж 31 год, Николай Андреевич Купченко и Виктор Михайлович Сергеев празднуют 55-летний юбилей и 31 год своего членства в КПСС, у Людмилы Кирилловны Тимошенко и Раура Фарвсуловича Гайфулина — 55-летний юбилей со дня рождения и более 30 лет они члены КПСС, Татьяна Николаевна Журавлева празднует в этом году двойной юбилей — 50 лет со дня рождения и 30 лет партийного стажа, 40 лет в партии Власов Павел Степанович, отмечают в эти дни двойной юбилей — 55 лет со дня рождения и 30 лет партийного стажа — Кириянов Леонид Петрович и Гончаров Анатолий Львович, 30 лет партийного стажа у коммунистов Виктора Петровича Кириялова и Гелия Васильевича Сергеева.

С праздником Вас, дорогие юбиляры, ветераны КПСС.

Бюро Лабитнангского  
ГК КПСС.

## ГОВОРЯТ ВЕТЕРАНЫ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Приближается 50-летие начала Великой Отечественной войны. Я сижу в просторной, скромно обставленной небольшой квартире ветерана партии и труда, участника Великой Отечественной войны Хлопни Анатолия Николаевича. Разговор идет о самом болезненном, что беспокоит ветерана.

«Мы, рядовые, великих подвигов не совершали, может, не надо о нас писать», — говорит мне Анатолий Николаевич. А я думаю, что надо, так как в нашей сегодняшней жизни, когда дефицитом стали нравственность и милосердие, мне лично до глубины души жалко наших отцов и матерей, что дорогое для них прошлое, мы очернили, что герои их юности некоторыми людьми бесосмысленно осмеяны и забыты, что зарастают бурьяном могилы и воинские кладбища, разрушаются памятники участникам войны.

Там, где уничтожается история, перестает существовать и народ.

Вспоминает Анатолий Николаевич Хлопни, как 18-летним в 1943 году ушел на фронт, как был ранен, как в 1950 году стал кандидатом партии, и вот уже 40 лет состоит в рядах КПСС. Вспоминает о трудном, но памятном времени, когда он, как и тысячи молодых людей по направлению партии и комсомола строили Нижне-Туринскую ГРЭС, а затем в течение 5 лет Вратскую ГЭС. Приехал А. Н. Хлопни в г. Лабитнанги в 1965 году. Сначала работал в СУ-1, а сейчас пенсионер базы ПТОК Ямалгазпром. «Неужели наше поколение прожило жизнь зря, ведь мы добросовестно трудились, не покладая рук, ведь у нас в те годы и прогульщиков не было», — говорит Анатолий Николаевич.

Не случайно ведь после войны, спустя 2 года, в 1947 году отменили карточки, а затем ежегодно в апреле понижались цены на товары, в особенности продовольственные. Жизнь была не всегда легкой, но ведь хлеба за границей мы не закупали.

«Со мной на стройках работали люди разных национальностей, но мы были дружны, делились всем друг с другом», — продолжает Хлопни А. Н.

Долгими зимними вечерами думает ветеран о том, по каким причинам у какой-то части людей потом наступило разрушительное равнодушие к труду, желание побольше урвать и поменьше отдать людям, обществу, распространяющаяся, как эпидемия, повальная безответственность. И вот результат — хмурые длинные очереди, конфронтация, ожесточенность.

И не партия виновата в этом,

а конкретные руководители, некоторые из которых сейчас и вышли из партии, чтобы ни перед кем уже не отвечать за свои дела.

Болит сердце у Анатолия Николаевича за сегодняшнюю нерадостную жизнь ветеранов, за то, как морально унижительно получать дополнительную банку консервов или 300 граммов вермишели. «Городскому Совету и профсоюзам нужно продумать, чтобы рабочие, занятые тяжелым физическим трудом, на улице, на морозе, получали какое-то дополнительное питание, может быть за счет средств предприятия.

В получении детских товаров необходимо также уравнивать матерей, чтобы, например, детские коляски могли купить не только многодетные матери», — просит написать ветеран.

### II

В 1954 году я вступил в ряды КПСС, и вот уже 36 лет являюсь ее членом. В то время молодежи не мыслила себя вне комсомола и партии. И поэтому вступление в ряды партии и комсомола было большим событием в жизни каждого из нас. Вступали в партию исключительно по убеждению. С большим желанием выполняли общественные поручения, не считались со временем.

В 1962 году я поехал работать на Чукотку. В 1966 году переехал в Салехард. В нашем округе проживаю уже 25 лет. Хочу высказать свои мысли по поводу событий, происходящих сейчас в стране и волнующих всех, в том числе и меня.

В 1985 году М. С. Горбачев (по его инициативе) объявил в стране перестройку — обновление нашего общества, структуры управления государством и партией. Была объявлена свобода слова и печати, отменена цензура. Разрешена многопартийность в СССР. Все это вскружило голову. Появилась независимая пресса, российское телевидение. И на телевидении, и на страницах независимой прессы нередко стараются публиковать письма с нападками на КПСС, граждан, которые отрицательно относятся к «левым партиям» и их лидерам.

Великое множество «демократов» свои действия творят от имени народа, но народа как такового в лидерах этих движений нет. Посмотрите внимательно, кто у руководства этих движений: Н. Травкин, Г. Попов, О. Калугин, Ю. Афанасьев, Заславский, Б. Ельцин и другие. Все они когда-то были коммунистами, стояли у руля управления государством. А сейчас, ради дешевого авторитета, поливают грязью историю страны так, как этого не делали и не делают самые

яркие антисоветчики из зарубежных стран. Г. Попов договорился до того, что Россию надо разделить на 40—50 самостоятельных государств.

Травкин, и ниже с ним поставили задачу наказать КПСС. Почему они не требуют наказать себя, ведь они же были рулевыми при Брежневеве? Почему они тогда даже не заикались, что не туда идем?

Независимая пресса охотно порочит и компартию, и Советскую Армию, и правоохранительные органы, что является причиной политической нестабильности, преступности.

А что говорят «демократы» в парламенте России? Им нужна политическая нестабильность, хаос, паралич исполнительной власти, возглавляемой правительством СССР. Это им нужно для того, чтобы, сбросить правительство СССР, затем Президента СССР, и путь к захвату союзной власти открыт.

В данный момент все члены КПСС должны сплотиться, как никогда, и не допустить реставрации капитализма и эксплуатации человека человеком.

Начинают понимать коммунисты и многие беспартийные, куда ведут нас «демократы». Они помогли подорвать авторитет партии. Многие хорошие коммунисты покинули ее ряды — их, безусловно, жаль. Но в основном бегут из рядов партии попутчики, перевертыши, для которых партия была ширмой. В тяжелый для партии момент вся эта мишура переметнулась в демократы. Идеология у человека должна быть постоянной и не должна зависеть от настроения или погодных условий. Предателей на Руси не любят. Кто раз изменил — изменит и еще много раз.

А Долматов, член КПСС с 1954.

Необходимо, чтобы наш горсовет перенял опыт работы г.г. Омска, Тюмени, где для ветеранов открыты магазины по продаже дешевой обуви, пальто, а молодежьку одежду продавать молодым.

И еще просил Хлопни А. Н. через газету выразить благодарность своему участковому врачу — Вершининой Любови Ивановне, которая буквально подняла его на ноги, своим вниманием придает силы ветерану.

И в канун 121-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, канун Первомай и Дня Победы городская партийная организация выражает благодарность Вам, Анатолий Николаевич, как коммунисту-ветерану, за Вашу преданность партии, что Вы с честью пронесли книжечку коммуниста.

С. ТРЕПАК.

## Спасибо Вам, учитель!

В моей памяти Мария Александровна Преснецова останется учителем с большой буквы, который ростки справедливости, требовательности и строгости заложил на всю жизнь в наши юные души.

Такими мы и остались, похожими в чем-то на свою учительницу.

В 1947 году по направлению Тобольского учительского института прибыла в г. Салехард молодой педагог Преснецова Мария Александровна.

Трудное послевоенное время, нет тетрадей и учебников, у некоторых учащихся погибли на фронте отцы. Много надо было приложить сил, внимания, чтобы отогреть ребячьи сердца, и Мария Александровна работает на износ.

В 1953 году Преснецова М. А. была переведена в наш город, тогда еще поселок, Лабитнанги.

Школа находилась возле семи льетвенных, у берега протоки Выл-Посл. Жила Мария Александровна в комнате при школе, с печным отоплением, воду тогда все жители поселка носили прямо с реки.

В 1960 году в городе было построено двухэтажное здание 1-й школы, где также работала Преснецова М. А.

В этом же 1960 году она вступает в ряды КПСС. Кроме работы с детьми Мария Алек-

сандровна ведет большую общественную работу. Она — секретарь партийной организации школы, затем председатель профкома, депутат 3-х созывов Салехардского горсовета.

К 1 сентября 1966 года была сдана в городе школа № 2, и Преснецова М. А. назначается ее директором. Многие учащиеся школы были без родителей, воспитанники детдома, и Мария Александровна как могла находила ключ к этим детям.

«Главное — не быть равнодушным к детям, неспособных детей не бывает», — повторяла она молодым педагогам, учила их не упускать слабых учащихся, помогать им, заниматься с ними дополнительно после уроков.

Некоторые из ее учеников сами стали педагогами. Есть среди ее выпускников медики, строители, инженеры, которые работают в нашем городе.

«Мы тогда вступали в партию по убеждению, а не ради карьеры», — говорит Мария Александровна, — и оклад в те годы у нас, учителей, был 100 рублей и коэффициент 1:5. Нет у нас, у старых педагогов, ни машин, ни дач, ни квартир. Есть только память детей, которых мы учили быть прежде всего людьми, учили доброте».

Г. САЛИНА.

Сегодня хотел бы рассказать нашим читателям о людях нашей профессии. Речь идет о мерзлотоведах. Вот уже почти 23 года в заполярном городе Лабытнанги трудятся коллектив Северной научно-исследовательской мерзлотной станции. Однако, пожалуй, не каждый житель «Семи лествиц» знает о его существовании. А ведь их работа здесь, на Севере, столь же важна и ответственна, как работа врачей, учителей, геологов, строителей.

— Первая, главная наша задача — проведение исследовательских работ для гражданского и промышленного строительства, — рассказывает заведующий мерзлотной станцией Олег Михайлович Языков. — Затем второе, важное направление нашей деятельности — изучение изменений мерзлотной обстановки в ходе строительства и эксплуатации различных возводимых объектов.

Но этим не ограничивается круг их интересов. Мерзлотоведы оказывают методические научные консультации организациям, предприятиям города. Сотрудники станции, помимо всего, изучают в целом региональные особенности распространения вечномерзлых грунтов и их состояние, развитие вредных геологических процессов. Вопросы экологии также в поле зрения мерзлотоведов.

Все эти довольно объемные задачи выполняют всего 15 человек. Научным «кормцом» коллектива по праву считают Александра Яковлевича Стремлякова, Владимира Кирилловича Давыкова и Олега Михайловича Языкова. Все трое кандидаты геолого-минералогических наук. Именно их знания, ум помогают принимать правильные решения в экстремальных ситуациях.

Александр Яковлевич, практически всю жизнь отдал любимому делу. Он здесь трудится почти с основания станции. Начиная работу на Севере рядовым молодым специалистом. Сейчас Стремляков старший научный сотрудник. Александр Яковлевич хорошо знает Заполярье. До приезда в Лабытнанги занимался мерзлотоведением на Чукотке, в Якутии.

Второй старожилом станции — Владимир Кириллович Давыков. Он тоже здесь трудится с основания мерзлотной службы. Все это время Владимир Кириллович занят изучением вечномерзлых пород и происходящих с ними процессов.

Олег Михайлович в Лабытнангах, относительно других, живет недавно — четыре года, но знает Север не хуже их. До приезда в наш город не раз бывал в экспедициях на Ямале, в Надыме, на Енисее.

Не хотелось бы в этот праздничный день выдвигать еще кого-то в коллективе станции, обидев тем самым других. Инженеры, техники, буровики, водители — все они, безусловно, ответственно относятся к сво-

им обязанностям и заслуживают добрых слов в День науки.

Сегодня, в условиях приближения рыночных отношений, сотрудникам станции некогда заниматься научной деятельностью. Нужно зарабатывать деньги, так как ассигнования резко ушли. Поэтому все усилия ученых направлены на практические дела.

В свое время сотрудники работали на Гдыне, в Ямбурге,

росском. В трубе происходит своеобразный круговорот. Керосин, охлаждаясь, опускается, а тепло поднимается на поверхность. Такой процесс позволяет сохранять вечную мерзлоту. Но в вечномерзлом грунте не всегда спадает циркуляция в трубах керосина. Причина тому — беспечность человека. Утечки септиков, инженерных сетей ведут к растеплению оснований зданий.

## НА СТРАЖЕ — МЕРЗЛОТОВЕДЫ

Сейчас, в основном, исследования связаны с освоением Ямала. Заключены договоры с Ленгипрогазом на регулярные наблюдения за насыпью строящейся железной дороги Лабытнанги — Бованенково, устойчивостью, снегозащитностью полотна.

Планируется на базе станции организовать экспериментальные участки по трассе стальной магистрали. Дело в том, что для укладки полотна нужен грунт. Сейчас железная дорога все дальше удаляется от базовых месторождений. Поэтому в дальнейшем придется механизаторам использовать непосредственно тундровые грунты. Но они при растаивании будут растекаться. Лабытнанским ученым и предстоит на месте, прямо на трассе изучать, наблюдать за поведением грунта летом и зимой. В ходе чего будут выработаны практические рекомендации для строителей железной дороги.

Предстоит мерзлотоведам в ближайшее время провести эксперименты по внедрению полимеров для укрепления поверхности грунтов. В ПСМО Ямалтрансстрой начинают пробовать выпускать на своем заводе базальтовое волокно, которое, на верняка, найдет применение в строительстве дороги на Бованенково. Лабытнанским ученым придется определить возможности этого материала, его свойства, прочность в условиях вечной мерзлоты.

Постоянно в нашем городе, да и в Салехарде мерзлотоведы ведут круглогодично температурные режимные наблюдения за многими объектами капитального строительства. Для этих целей оборудованы термические пункты. Они просты по своей конструкции, но надежны. Под зданием пробуриваются скважины, в которые укладываются трубы, заливаемые ке-

— Сколько здесь живу, все время бежит вода под общежитием на 525 мест на улице Первомайской, — с горечью говорит Олег Михайлович. — Отсюда растепление грунта, трещины в здании.

Ошибки бывают при строительстве, проектировании, эксплуатации зданий. Чтобы их избежать, нужно привлечь специалистов мерзлотоведения. Это хорошо понимают строители, эксплуатационники, но не хотят брать их к себе в союзники.

Сотрудники станции еще в прошлом году вышли с инициативой в горисполком о создании мерзлотной инспекции в городе. Эта служба бы постоянно контролировала состояние фундаментов, оснований жилых, производственных зданий. Пока ответа нет. Инспекция явно нужна городу, т. к. многие здания дают трещины. И эти явления нужно предупреждать вовремя.

Огорчает сотрудников станции и то, что о них мало знают в городе, не приглашают на совещания, конференции по экологии. А ведь они могли бы принести весомую пользу.

— Фонд экологической защиты Ямала, когда проводил всеобщее по экологии, выписывал из Москвы, Ленинграда ученых, — с горечью делится Олег Михайлович. — Это расходы, немалые. А ведь у нас в городе тоже есть ученые. А нас не берут в расчет. Мне кажется это странным.

Сегодня налаживаются хорошие контакты мерзлотной станции с организациями, ведущими застройку города — трестами Ямалгеолстрой, Севстроймеханизация, ПСМО Ямалтрансстрой и другими. Безусловно, материалы, представленные учеными, позволят избежать многих ошибок.

С. НИКИФОРОВ.



Профессия медицинской сестры хлопотна и ответственна. Еще бы, ведь она связана с заботой о здоровье человека. Большим уважением у пациентов и членов коллектива хирургического отделения Лабытнангской городской больницы пользуется операционная медицинская сестра Елена Михайловна Кортникова, которую вы видите на этом снимке.

Фото Б. СЕЛЕЗНЕВА.

### О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

## КЛАСНЫЕ ВОДИТЕЛИ

Собираются три водителя к диспетчеру, получают путевки и выезжают в рейс. Еще не было случая, чтобы кто-то из них отказался от рейса по причинам поломки, технических неисправностей. Три товарища, три водителя первого класса.

В СМУ-5 с 1976 года трудятся Сорока Николай Юрьевич и Рубаха Ярослав Иванович, а с 1982 года — Айкало Василий Алексеевич. Все они приехали с Украины. Дружат между собой и семьями. Выполняют самую ответственную работу — перевозка людей в автобусах. С раннего утра и до позднего вечера можно увидеть сине-белые автобусы на дорогах города. Перевозка на вертолетную площадку летного состава, грузчиков, механизаторов в основном поручена Ярославу Ивановичу. Василий Алексеевич и Николай Юрьевич перевозят рабочих, управленцев, специалистов ночных смен. Они же поочередно встречают пассажиров на вокзале. Казалось бы, обидная, незамысловатая работа, но выполняют ее классные водители красиво, с душой, строго соблюдая правила движения. А машины у них всегда технически исправные, чистые, теплые в самые лютые морозы.

На вопрос, почему у них все получается складно и хорошо,

отвечают, что надо любить свою работу и уважать людей, которых они перевозят. Действительно, все трое никогда не грубят, всегда с улыбкой, уважительно относятся к взрослым и малым. Из-за этого, видимо, и уважают их.

При ремонте, при техническом обслуживании друзья помогают друг другу. А своевременный ремонт, уход за узлами и механизмами обеспечивает безаварийность и безотказность в работе. Они стараются в отпуск уезжать тогда, когда на трассе меньше работы. Это и понятно — меньше перевозок и на базовом участке в Лабытнангах.

Специфика СМУ-5 в том, что участки работ разбросаны по всему Союзу. Приходится отправляться в командировки и водителям автобусов. Но и там они показывают образец в труде. Совместный труд сблизил и сдружил трех мужчин, поднял уровень их мастерства на самую высокую ступень. Николай Юрьевич Сорока, Ярослав Иванович Рубаха и Василий Алексеевич Айкало служат примером для молодых специалистов. Их опыт работы и самая высокая квалификация, отношение к людям и технике — не это ли украшает настоящих мужчин.

И. МАКСИМОВ.

### ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## ВСЕ В ПОРЯДКЕ

Уважаемые товарищи депутаты, вы обещали отстаивать наши интересы. Знаю, как вам это трудно, да и не всегда удается. Неужели вы и сейчас не сможете ничего сделать, чтобы независимый телевизионный комитет продолжал работать?

Он не нужен тем, у кого есть видеомagneтофоны и плейеры. В наше время смотреть видеоканал ежедневно, да еще бесплатно — для горисполкома

кажется дикостью. А то, что наши дети вечерами сидят дома, да и не только дети, вся семья вечером собирается у телевизора, для Салехарда тоже дикость? Что она могут предложить нам взамен? Запретить проще всего...

Защищая независимый телевизионный комитет, мы защитите наши интересы.

О. СЕВЕРИНА  
и еще 5 подписей.

Уважаемая редакция! Хотим выразить свое возмущение по поводу того, что мы услышали по Лабытнангскому вечернему видеоканалу, т. е. о запрете его трансляции. Смотреть или не смотреть видео — это личное дело каждого. Мы — за видеоканал! Просим прислушаться к мнению телезрителей города Лабытнанги. В Салехарде можно показывать видео, но за деньги, а у нас бесплатно нельзя, тут ведь ясно видно, кто и как заботится о

досуге населения... А НТВ можно не наказывать и запрещать, а поощрять.

Семья НЕКРАСОВЫХ  
и ЛЮБОВКО.

ОТ РЕДАКЦИИ: мы получили немало писем в поддержку нашего видеоканала. Приветствуем солидарность горожан. Но теперь особого повода для волнения нет. Просто председателю Салехардского исполкома Г. А. Бурцеву некая полукооперативная фирма ви-

деотрансляция по округу «подсунула» письмо, в котором излагалось, будто наш видеоканал, созданная помехи, мешает трансляции. Но смысл письма — «содрать» этим кооперативом налог с нашего видеоканала. Но НТВ — письмо независимым, т. е. — мы сами по себе. А что касается содержания НТВ, то, даже по мнению салехардского РТПЦ, наш видеоканал ни в чем не уступает салехардскому. Даже наоборот... Словом, все в порядке.



Пейзажи Ямала.

Фото И. СЫЧЕВА.

# БОЖИЙ ДАР

Здание Салехардского ОДКНС, Актерская. Здесь с 8 утра и до позднего вечера толпятся люди, пришедшие за долгожданным исцелением. В. И. Мороз и В. К. Кумис — профессиональные экстрасенсы, приехавшие из Воркуты, за пятиминутный сеанс способны излечить любую болезнь. Нашему брату из прессы оказалось не так-то просто пробиться на лечебный сеанс. И все же попал в тесную комнатушку, и воочию убедились, сколь неограниченны человеческие возможности. Достаточно немногочисленным легким прикосновениям, чтобы полностью излечить остеохондроз или иную мучительную болезнь. Поводом для рассказа о своей работе мы попросили Валентину Николаевну Мороз.

**КОРР.:** Валентина Николаевна, экстрасенсорные способности — это результат длительных тренировок или дар божий?

**В. Н.:** Я думаю — дар. Вообще, у меня в роду, по отцовской линии, бабушка была деревенской колдуней. Видно от нее и я в познаниях неумирающих способностей.

**КОРР.:** Вы считаете свои способности уникальными, или они во многом схожи с даром других экстрасенсов?

**В. Н.:** В основной массе никаких отличий. К звуковой медитации, т. е. использованию усложненной мелодии во время сеанса прибегают очень многие. Остальное заключается в том, чтобы правильно поставить диагноз и сделать оздоровительной энергией большой орган.

**КОРР.:** Откуда вы черпаете такую энергию?

**В. Н.:** Из космоса. Своей биоэнергии мне бы хватило лишь на несколько человек. Перед оздоровительным сеансом я молю бога о помощи, и получаю необходимый заряд свыше.

**КОРР.:** — Каким образом вы ставите диагноз. Судя по всему, видите человека насквозь?

— Что-то в этом роде. На лбу у меня можно заметить красное пятно. Здесь работает так называемый третий глаз. Он помогает мне находить

Важно верить в свои силы. А необходимые знания сами найдут вас...

После индивидуального оздоровительного сеанса Валентина Николаевна и Виктор Каземирович, проводили сеансы в актовом зале. И хотя зал был заполнен лишь до половины, зрители не пожалели тех полутора часов, которые потратили в эти вечера. Здесь можно было задать вопросы и получить ответ, как исцелить болезнь, против которой оказались бессильны врачи. В заключение был проведен оздоровительный сеанс, после которого, со слов Валентины Николаевны и Виктора Каземировича, трое из зрителей получили экстрасенсорные способности, дар исцелять людей. Что же, будем надеяться, что в скором времени в Салехарде появятся люди, способные помочь горожанам избавиться от недугов. Для всех желающих экстрасенсы оставили адрес, по которому можно договориться о лечении. Необходимо только написать по адресу: Воркута, Молодежный центр «София», ул. Гагарина, 9а, П.Э. Мороз. Вложить в письмо со сведениями о своей болезни чистый конверт и ждать вызова. В заключение предоставляем вниманию читателей несколько народных рецептов.

Зоб, шитовидная железа, воспаляются запаренным пятипальцем (подорожник, лист осины, ромашка, лист дуба, спорыш), которые завариваются и пьются с чаем.

На развитие близорукости, влияют плохой состав Салехардской воды, рекомендуется глаза не мыть, а протирать кремом. И наконец, полнартрит плечевых суставов — это болезнь слуховой трубки. Ее сливают в тазик, где и парят ноги либо руки.

А. БАЛАНДИН.

# ПОСМЕЕМСЯ

В магазине орса покупатель прочитал, что холодалинский продаются только участвовавшим войнам 1812 года. Он обратился к продавцу:

— Разве такие еще живы?

— Да, вчера двое принесли саравка от Кутузова.

Ученик пришел из школы и говорит:

— Нам сказали, чтобы завтра пришли в национальных костюмах.

— Нет, Хини, и дедушка этот сонлик хочет дубленку.

Приветствую, вяткович и Салехарда, спускается по траву, а стюардесса говорит:

— Молодой человек, у вас брешь сидит.

Он отвечает: — Это, не удивительно. У вас в авиации не поймешь: то застегни ремень, то отстегни ремень.

Эти юбилейные шутки наших читателей собрал

М. ИСРАФИЛОВ.

И. о. редактора  
В. ГОРЧАКОВ.

# РЕКЛАМА ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Государственная налоговая инспекция по г. Лабытнанги информирует, что в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР «О налогообложении владельцев транспортных средств и других самоходных машин и механизмов» всем владельцам личных транспортных средств (автомобилей, мотоциклов, мотороллеров, тракторов на пневмоходу) необходимо уплатить ежегодный налог с владельцев транспортных средств до 1 июня 1991 года.

От налога освобождаются инвалиды, имеющие мотоциклы и автомобили с ручным управлением, а также участники Великой Отечественной войны по представлению соответствующих документов и инспекцию по адресу: ул. Советская, 12.

Студия звукозаписи «Гамма — это ваша студия».

Студия выполняет заказы на свой материал и материал заказчика по самым низким ценам. Если вы сделаете более двух заказов — третий и последующие идут со скидкой 33%. Гамма «продвигает».

Каждого юбилейного посетителя: пятидесятого — бесплатной записью; сотого — бесплатной кассетой (Лентой) с нужной ему записью; тысячного — кассетным стереомагнитофоном. Наш адрес: ул. Миря, 17. Студия «Гамма» ждет вас ежедневно с 10.00 до 20.00.

Строительно-монтажное управление № 4 Управления строительства № 1 Минсвязи СССР

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

- высококвалифицированных рабочих по специальностям:
- слесарь по ремонту автомашин;
- токарь;
- машинист бульдозера;
- машинист автокрана;
- плотники;
- электрогазосварщики;
- каменщики;
- машинист экскаватора;
- монтажники стальных и ж/б конструкций;
- машинист тракторного крана;
- штукатуры-маляры и столяры.

ПТВНС объединения Ямалгеофизика

ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу: инженер тепловых хозяйств — оклад 240 рублей, слесари ремонтники (сантехники), электроинженеры. Оплата у рабочих 3 разряда — 0,90 коп. в час, 4 разряда — 1 р. 01 коп. в час, 5 разряда — 1 р. 19 коп. в час, 6 разряда — 1 р. 36 коп. в час. Производится доплата 12% за вредные условия труда, 40% за работу в ночное время. Районный коэффициент 0,8.

Обращаться по адресу: г. Лабытнанги, ул. Пискаревская, 17. ПТВНС объединения Ямалгеофизика, тел. 51-06, 54-91.

Лабытнангский УТЭ РЭБ флота Газпром заключает договоры на оказание услуг в навигацию 1991 года по перевозке грузов в пределах Обь-Иртышского бассейна, а также Обской губы до Ямбурга и по реке Надым.

Договора заключаются на т/х проектах 1496, 1439, Р-376У, 1606, Т-63М, работающим с баржами-площадками пр. 942-г/п-1000 т., 944-г/п-600 т., 183М-г/п-200 т., аппараты г/п-100 т. и нефтеналивные баржи пр. Т-77-г/п-100 т. Для перевозки вахтовых бригад организация отдыха предлагает пассажирские суда пр. Р-83 «Заря».

Обращаться по адресу: г. Лабытнанги, Судорембаза, УТЭ РЭБ флота. Телефоны для справок: 3-33-62, 3-15-05.

АТП-1 ПСО

Арктиктрансгазстрой

меняет однокомнатную благоустроенную квартиру в п. Харпе на равноценную в г. Лабытнанги.

Обращаться по телефону 41-68 с 9-00 до 17-00 в рабочие дни.

Строительно-монтажному управлению № 4 Управления строительства № 1 Минсвязи СССР

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

- на работу:
- машинист буровой установки, имеющий навыки работы на буровых установках БМ-303 и БТС-150 с совмещением профессии водителя автомобиля ЗИЛ-131;
- машинист бульдозера на трактор Т-130, ДТ-75;
- слесарь по ремонту автомобилей 5—6 разряда;
- машинист крана, имеющий

навыки работы на пневмоколесном кране КС-53-63 В;

- машинист погрузчика 4 разряда;
- водители автомобилей 1—2 класса;
- каменщики 3—5 разряда;
- монтажники ж/б и м/коп-струкций 3—5 разряда;
- плотники 3—5 разряда;
- станочники широкого профиля 6 разряда;
- сторожа.

Обращаться по адресу: ул. Студенческая, производственное здание, тел. 50-51, 3-92.

Лабытнангский УТЭ РЭБ флота Газпром приглашает на работу: электросварщика 4—6 разрядов, электромонтера 4 разряда по ремонту и обслуживанию электросилового оборудования.

Обращаться по адресу: г. Лабытнанги, Судорембаза УТЭ РЭБ флота Газпром. Тел. 3-33-62, 3-15-05.

Утерянный диплом капитана-механика № 4588 на имя ИВАНОВА Александра Викторовича считать недействительным.

Лабытнангский городской Совет народных депутатов, исполнительный комитет Лабытнангского городского Совета народных депутатов с приложением сообщают о окончании персонального пенсионера республиканского значения

**МЕНЧИНСКОГО**  
Владимира Павловича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.